Работаю над темой: « Подвижные игры - неотъемлемая часть урока физической культуры, одно из действенных средств разностороннего физического развития».  Широкое использование подвижных игр на моих уроках физической культуры способствует снижению гиподинамии, так как компенсирует дефицит двигательной активности. В эмоциональной игровой деятельности воспитывается умение контролировать свое поведение, развиваются такие черты характера, как активность, настойчивость, решительность, коллективизм. 

Начинать обучение целесообразно с простых некомандных игр. Затем перейти к переходным играм и, наконец, к сложным командным играм. Переходить от простых игр к более сложным необходимо своевременно, не дожидаясь потери интереса к изученной игре. Каждая новая игра должна «вырастать» из игры хорошо известной. Это облегчает усвоение и способствует закреплению умений и навыков.

В некоторых спортивных играх необходима специализация отдельных играющих (нападающие, защитники, вратари и др.). Спортивные игры требуют специального судейства соответственно твердым правилам той или иной игры. В некоторых спортивных играх правила несколько варьирую в зависимости от состава участников (малыши или старшеклассники, юноши или девушки).

Спортивные игры являются видом спорта. По ним  в школе проводятся соревнования (чаще на каникулах). В итоге соревнований по спортивным играм лучшим игрокам присуждаются спортивные разряды и звания.

Систематически организуемые подвижные игры при правильном проведении оказывают положительное влияние на динамику физического развития и совершенствование двигательных способностей занимающихся.

Использование игры как средства укрепления здоровья и метода активизации двигательной активности на уроках физической культуры помогает мне обеспечить высокий уровень подготовленности учащихся, чтобы «в поистине здоровом теле был здоровый дух».

Сюжетно-ролевые игры
на уроках физической культуры.

Физическая культура, спорт – обширное педагогическое пространство. На уникальные возможности спортивных занятий, в воспитании цельной, разносторонней личности обратили внимание еще великие греки – философы: Сократ, Платон, Аристотель и другие. 

В 21-ом веке проходят радикальные перемены в жизни нашего общества, которые влекут за собой большие изменения в мировоззрении и идеологии, в культуре и образовании. Новое мышление выдвигает на первый план общечеловеческие ценности. 

В деятельности учителя я вижу три направления: 

1. Оздоровление. 

2. Обучение. 

3. Воспитание, развитие. 

Ведущей педагогической идеей в работе с младшими школьниками определяю формирование первоначальных убеждений, основанных на общечеловеческих ценностях и на необходимости занятий физическими упражнениями; создание ситуации успеха в учебной деятельности по предмету физическая культура. 

Воспитательными задачами считаю воспитание нравственных качеств: сопереживания, взаимопомощи, соучастия, сдержанности, умения побеждать и проигрывать. Формирование чувства красоты и эстетического вкуса. 

Главенствующей образовательной технологией выбираю технологию обучения в игре. Игра – естественный спутник жизни ребенка, и поэтому отвечает закону природы. Результат игры – радость и эмоциональный подъем. Положительная эмоция творчества – важнейшие факторы оздоровления. 

Следует особо учитывать анатомо-физиологические и психологические особенности детей этого возраста. Детский организм подвержен различным влияниям окружающей среды, а также быстрой утомленности. Внимание детей в этом возрасте недостаточно устойчиво. Ребенок часто отвлекается на то, что в данный момент ему кажется более интересным. Воля развита слабо, поэтому игры следует использовать с небольшим количеством правил. Так как мышление в этом возрасте является образным и предметным, сюжетные игры как нельзя лучше способствуют развитию творческого воображения детей и воспитанию личностных качеств. Сюжетно-ролевые игры ценны в педагогическом отношении, поскольку они оказывают большое влияние на развитие мышления, формирование характера, развитие воли, нравственных качеств, физически укрепляют ребенка, создают духовный настрой на позитивную учебную деятельность. В 1-ых классах использую сюжетно-ролевую игру «Зоопарк». Она включает в себя три части: «Перебежка зверей», «Сокол и ласточки», «Лев и обезьянки». В игре дети, произнося речитативом сюжетные тексты, превращаются в зверей: в лису, зайца, волка. В зависимости от роли ученики выполняют определённые движения. Во 2-ых классах проводится игра «Мои любимые мультфильмы». Дети очень любят мультфильмы, поэтому, разрабатывая сценарий игр по известным мультфильмам, например, «Чип и Дейл», «Том и Джерри», решаю не только обучающие и развивающие, но и воспитательные задачи. 

«Чип и Дейл» - два бурундука, очень ловкие и быстрые, самое главное, они дружные и помогают друг другу. Организуются пары: Чип и Дейл. 

В игре дети бегают и перемещаются парами, проявляют ловкость, быстроту при перебежках, крепко держась за руки, символизируя свою дружбу. В игре «Том и Джерри» дети строятся шеренгами. Игроки, стоящие в первой шеренге, – это команда Джерри (маленькие мышки): очень быстрые, проворные (по сюжету мультфильма), они ловко убегают от второй шеренги (команды Тома –хитрые коты). 

Дети, проявляя в сюжетно-ролевых играх ловкость, быстроту, силу, выносливость, развиваются физически. При этом переживают позитивные эмоции: радость, наслаждение и соответственно оздоравливаются. 

Игра «На озере» 

Дети в центре зала образуют «озеро» - каждый садится в свой домик. 

Выбирают водяного ему, надевают бороду и небольшую корону. В руках у него светофор – красный и зеленый. Учитель показывает детям рисунок цапли. Все вместе произносят «Ходят цапельки вокруг, лапки поднимая, через кочки и пеньки весело шагая». На каждое слово учащиеся выполняют за учителем различные движения руками и ногами в положении сидя. Затем они расходятся по залу и изображают движения цапли (ходьба, высоко поднимая колени, тянуть носок, руки в стороны, следить за осанкой). Водяной поднимает красный светофор, и все цапли садятся в сои домики. 

А учитель уже показывает рисунок лягушки и зачитывает следующий рефрен: «Мы лягушки, мы лягушки, мя зелененькие брюшки, по болоту прыгаем и ногами двигаем». Водяной поднимает зеленый светофор. Все дети начинают прыгать в приседе с опорой на руки и квакают. Водяной поднимает красный светофор. И все лягушки бегут в домики (прибежавший последним получает штрафное очко). 

Учитель: «На озеро пришел рыбак, за спиной он нес рюкзак, а в руках у него удочка». По сигналу водяного дети бегут к гимнастическим стенкам, берут развешанные там скалки, складывают их вдвое, крутят правой рукой по кругу, перепрыгивают через них, стараясь не попасться на удочку. Учитель подсказывает ребятам, что нужно пониже опустить руку со скакалкой, и тогда удобнее будет прыгать. 

Новый сигнал водяного (все действия выполняются только по сигналу). Дети вешают скакалки на гимнастические стенки и возвращаются в свои домики. 

Сюжетно- ролевые игры составляю для физкультминуток. Например, игры «Солнышко», «Капитан», «Туристы», «Паучки». 

Внеклассные мероприятия разрабатываю в нетрадиционной форме. Например, спортивный конкурс «Папа, мама и я спортивная семья» проводится по сюжету русских народных сказок: «Репка», «Морозко», «Маша и медведь», «Гуси-лебеди» и др. 

Сюжетно-ролевые игры по русским народным сказкам укрепляют не только тело и дух, но и знакомят с устным народным творчеством, приобщают детей к национальной культуре. 

На уроках гимнастики также проводятся сюжетно-ролевые игры. Например, игра «Приключения Буратино». Дети, выполняя физические упражнения в группах по станциям «На болоте у черепахи Тортиллы», «Карабас-Барабас» и др.), не только обучаются прыжкам «по кочкам», перекатам и др., но и учатся проявлять личностные качества: аккуратность и точность движений, взаимоуважение и взаимовыручку. 

Сюжетно-ролевые игры играют большую роль в воспитании младших школьников, в формировании личностных качеств.

Эти игры очень хорошо развивают ребенка физически,
 а так же поднимают детям настроение

БЕГ НА ЛЫЖАХ

Прочертить на асфальте мелом, острым предметом на земле для каждой команды по две линии. Линии прочертим замысловато, зигзагами, чтобы они то удалялись, то сближались. Участнику даются 2 гимнастические палки, которые сейчас являются лыжами. По сигналу игроки бегут, ставя свои ноги только на прочерченные линии, туда и обратно. Во время движения можно помогать себе палками. 

БЕГ НА КОНЬКАХ

Игрок встает в большие калоши и преодолевает расстояние туда и обратно.

СКАЧКИ
Игрок садиться на табуретку, взявшись за края и помогая себе ногами, преодолевает расстояние туда и обратно.

ГРЕБЛЯ НА БАЙДАРКАХ

Надо взять гимнастическую палку ( не более 1 м). Первый приседает на корточки с гимнастической палкой в руках. По сигналу он начинает движение вперед. При этом на каждый шаг она должен коснуться палкой земли : на шаг левой ногой – правым концом, на шаг правой ногой- левым концом – 10 м. Обратно возвращается бегом. 

КОНЕК-ГОРБУНОК

Участник сгибается в поясе, берет мяч (шарик) и кладет его себе на спину. Чтобы мяч не упал во время движения, его надо придерживать руками, оставаясь при этом в полусогнутом состоянии. Но участнику надо будет преодолевать препятствия, например, поставленные на линии эстафеты три табуретки необходимо будет взобраться, затем соскочить с нее.

ЯДРО БАРОНА МЮНХГАУЗЕНА

Ядро – шарик, на котором написано : “ядро”. Участники должны оседлать ядро, зажав его между коленками и придерживая руками. По сигналу в таком положении они должны проделать путь до поворотного флажка и обратно. Если шарик лопнет, команда выбывает из игры.

КОТ В САПОГАХ

Первый участник по сигналу должен быстро надеть большие сапоги и быстро добежать до финиша. Можно усложнить. Поставить на пути следования 3 кегли. Пробегая мимо них, каждый участник должен задержаться и совершить поклон, красивый и оригинальный (3 поклона)

КАНАТОХОДЕЦ ТИБУЛ

Обыкновенную веревку протянуть по земле от старта до финиша. Все игроки по очереди пробегут по нему до поворота, а на обратном пути попробуют всю дистанцию пропрыгать на одной ноге. При этом нужно быть аккуратным: каждый раз ногу ставить на веревку, а не мимо. Иначе раздается хлопок судьи, которым он предупредить об опасности.

ЛИСА АЛИСА И КОТ БАЗИЛИО

2 участника. Один сгибает в колене одну ногу и придерживает ее рукой, оставаясь на одной ноге. Второму завязывают глаза. Лиса кладет свободную руку на плечи коту, и по сигналу они преодолевают расстояние туда и обратно.

НЕЗНАЙКА НА ВОЗДУШНОМ ШАРЕ

 Участник в одну руку берет ведро, в котором мячи, кегли, кубики и т.д. В другую – шарик. И бежит с ними к линии финиша, где находится обруч. Игрок выкладывает в обруч один предмет из ведра. Вернувшись к команде, он передает ведро и шар следующему участнику. Тот проделывает то же.

Диагностика  уровня сформированности толерантности у старшеклассников

Методика диагностики уровня сформированности толерантности у старшеклассников

Определить эффективность деятельности, в том числе и воспитательной, можно по ее результату. В данном случае, по тем изменениям, которые происходят в личности ребенка. Узнать об изменениях в личности подростка, в характере его отношений к иным культурам, к людям, непохожим на него самого, помогут различные способы. Это может быть наблюдение за поведением, эмоциональным состоянием подростков во время ролевых игр, проблемных дискуссий, групповой рефлексии или анализ письменных работ школьников - сочинений, продуктов совместной игровой деятельности детей, анкетирование, позволяющее увидеть количественные показатели изменений.

Остановимся подробнее на последнем. Лучше всего, если опросник будет предложен школьникам дважды: первый раз - перед тем, как педагог начнет реализовывать описанную выше методику; второй раз - спустя год, два или три. В этом случае можно получить представление о динамике отношений подростков к представителям иных культур.

Суть опросника такова. Школьников просят ответить на вопрос, насколько они согласны или несогласны с содержащимися в опроснике утверждениями. Каждое из таких утверждений представляет собой, в явной или скрытой форме, выражение толерантной или нетолерантной позиции человека по отношению к людям других культур.

Характер представленных в опроснике мнений относительно тех или иных проблем поликультурного общества, а также предоставляемая данным опросником возможность выявить, насколько подростки разделяют эти мнения, позволяют сделать вывод об уровне сформированности толерантности (или нетолерантности) у школьников. Условно мы выделили четыре таких уровня: высокий и невысокий уровни толерантности, а также высокий и невысокий уровни интолерантности. 

Высокий уровень интолерантности выражается в сознательном отказе признавать, принимать и понимать представителей иных культур. Это проявляется в склонности человека характеризовать культурные отличия как отклонения от некоей нормы, как девиантность, в нежелании признавать равные права на существование тех, кто имеет иной физический облик или разделяет иные ценности. Это проявляется в ярко выраженном отрицательном отношении к таким отличиям, демонстративной враждебности и презрении к таким людям, в желании «очистить» от них пространство собственного бытия. Это проявляется в нежелании даже попытаться взглянуть на те или иные жизненные ситуации с точки зрения другой культуры. Это вполне осознанная, отрефлексированная позиция. Школьники, занимающие такую экстремистскую позицию, как правило, выделяются своим поведением, определенного рода публичными высказываниями, а иногда даже и внешним видом.

Невысокий уровень интолерантности характеризуется тем, что человек на словах признает права других на культурные отличия, декларирует принцип равенства людей независимо от их расовой, национальной, религиозной принадлежности, но при этом испытывает личное неприятие отдельных социокультурных групп. Такой диссонанс между декларируемыми гуманистическими принципами и реальным проявлением нетерпимости человек пытается оправдать ссылками на общественное мнение («все так считают»), аморальное поведение, якобы свойственное представителям этих групп («все они такие»), личный неудачный опыт взаимодействия с ними («я встречал таких людей и уверен, что...»). Эта позиция основана на культуроцентризме, ксенофобии, презумпции вины другого. Отрицая такие наиболее вопиющие проявления интолерантности, как фашизм, геноцид, апартеид, человек при этом может легко навешивать на людей других культур ярлыки «недостойных уважения», «опасных». Такого рода интолерантность проявляется не только в непринятии других культур, но и в непонимании их, рассмотрении их сквозь призму только собственных культурных установок. К сожалению, эти проявления нетолерантного отношения к людям часто остаются незамечаемыми в школе.

Невысокий уровень толерантности определяется признанием и принятием культурного плюрализма, уважением к самым разнообразным социокультурным группам, но при этом склонностью человека разделять (зачастую неосознанно) некоторые культурные предрассудки, использовать стереотипы в отношении представителей тех или иных культур. Он не может самостоятельно увидеть многие, особенно скрытые, проявления культурной дискриминации в повседневной жизни. Ему трудно представить, с какими проблемами могут сталкиваться культурные меньшинства, мигранты или беженцы. Это объясняется непониманием другого, неумением увидеть его изнутри, взглянуть на мир с его точки зрения.

Высокий уровень толерантности характеризуется следующими признаками. Это признание иных культур, признание права людей на иной образ жизни, свободное выражение своих взглядов и ценностей. Это принятие иных культур, положительное отношение к культурным отличиям, повышенная восприимчивость к любым проявлениям культурной дискриминации, способность находить в иной культуре нечто полезное и ценное для себя самого. Это понимание других культур, умение избегать в их оценке культурных предрассудков и стереотипов, стремление рассматривать иные культуры сквозь призму ценностей и приоритетов самих этих культур, способность предполагать альтернативные взгляды на проблемы, возникающие в поликультурном обществе.
Урок толерантности для старшеклассников 

Автор: Оксана    

УРОК ТОЛЕРАНТНОСТИ

ВМЕСТЕ ДУМАТЬ, СОМНЕВАТЬСЯ, НАДЕЯТЬСЯ...

В своем первом письме газете (№ 6 – 2001. – С. 1. – Ред.) я упомянула о «большом» классном часе, который проходит в гимназии во всех классах одновременно по одной теме для всех – от пятиклассников до завтрашних выпускников. Нет, не в актовом зале все вместе, а каждый класс в своем кабинете, со своим классным воспитателем. Мне предложили продолжить рассказ.

Итак, тема одна для всех, но разговор в каждом классе свой. И каждый поведет его по-своему. Потом разговоры выйдут из классов и найдут продолжение и на переменках, и на школьном совете, и на планерках классных руководителей, и на уроках...

{hidefrom=Public,Registered}

Наш первый «большой» классный час прошел по теме «Трудное слово “толерантность”». Тема подсказана (или подарена?) статьей Ольги Громовой «Трудное слово “толерантность”. Оно обозначает еще более трудное понятие – терпимость». Справедливости ради скажу, что и многие другие темы были найдены на страницах газеты «Библиотека в школе». (Позже я поняла и название газеты: не для школьного библиотекаря, но Библиотека в школе, то есть – для всех. Тогда и сетовать перестала, что нет отдельной газеты для заместителей директоров по воспитательной работе.) Тема первого классного часа если и не навязывалась, что называется, «сверху», то широко не обсуждалась, а была предложена классным руководителям на одном из совещаний; но выставки и рекомендательные списки литературы были оформлены и составлены общие – как для классных руководителей, так и для ребят. При этом каждый выбирает для себя сам. Даже один материал использовали по-разному, в частности, в статье «Трудное слово “толерантность”» кто-то увидел методику... а кто-то решил провести ее обсуждение.

В некоторых (пятых, и девятых, и десятых) классах читали «Дневник в письмах» Анны Франк (и после классного часа непривычная картина в библиотеке: пятиклашки и старшеклассники в очереди за одной книгой. Некоторые малыши свое право на первоочередное пользование книгой объясняли старшеклассникам так: «А я хочу и родителям дать почитать!»)

Другие рассказывали о проекте «Живая история» и строили разговор по книге «Передайте об этом детям вашим...» (авторы Стефан Брухфельд, Пол А. Леви), о которой, кстати, мы тоже узнали из газеты «Библиотека в школе» и получили ее от посольства Швеции.

В классы брали книги не только на русском языке, но и на английском (ведь продолжение разговора может быть на любом уроке, в том числе и на уроке английского языка). Говорили о том, что чем дальше мы отходим от Холокоста, тем более пронзительно становится ясно, что по социальным и психологическим последствиям Холокост, как и другие вспышки геноцида, – это опаснейший синдром человекофобии для всех жителей Земли.

Третьи находили материалы Дмитрия Шеварова из рубрики «Домашний архив» («ПС»).

Начинали классный час и с чтения «Пушкинских проповедей» Симона Соловейчика (в некоторых классах чтение проповедей перед уроком стало традицией).

Позиция и отношение классных руководителей была разной: кто-то готовил весь классный час, кто-то заранее объявлял ребятам тему со словами «готовьте»...

После первого классного часа встал вопрос: «Надо ли проводить инструктаж учителей по теме?» Мнения разделились:

1) предлагали проведение «круглых столов» для классных руководителей и учителей предметников перед проведением классного часа;

2) учитель сам способен разобраться с любой темой, на то он и учитель;

3) необходим обзор материалов по теме, на общих планерках делать «час информации».

Стопроцентного попадания не бывает почти никогда. Но цепная реакция (реакция добра) очевидна, и она выходит за порог школы. Родители приходят в школу 

с просьбой: «Дайте почитать Анну Франк, Стеллу Нудольскую... дома дети рассказывали, и так интересно – один учится в шестом классе, а другой – в десятом...»

Составляя тематику «большого» классного часа, листаю подшивку «БШ», открываю последние номера. Первая реакция: наверное, желаемое за действительное выдаю – статья «Пирог моей страны: что стоит за словами “воспитание культуры межнациональных отношений”» и проект «Урок толерантности», а в рамках проекта – конкурс. Но не конкурс вначале показался главным, а подсказка – как говорить с детьми о терпимости и уважении к чужим культурам, верованиям, мнениям, поведению...

Вчитываюсь в содержание проекта. Заинтересовали и условия конкурса, мысленно уже и анкету заполняла.

В голове выстраивался и разговор с коллегами, и информация для классных руководителей, и мои слова десятиклассникам (я классный руководитель 10-го класса) и даже... я не исключала возможности участия в конкурсе.

Главное, что я нашла подтверждение своим мыслям: «Толерантность» – это не тема одного мероприятия, классного часа, это учение жизни. Всегда, на уроке, на перемене, на улице...

Мне трудно согласиться с тем распространенным мнением, что школа занимается образованием и воспитанием, и, стало быть, учителя образовывают и воспитывают своих учеников. Это мнение неправильно, и его надо искоренять. Учитель тоже, если хотите, и образовывается, и воспитывается, и растет среди своих учеников. Только так.

И еще. Только с обостренным чувством восприятия чужой боли, физической или душевной, можно работать с детьми.

Есть темы, которые не должны замыкаться в рамках так называемых классных часов, но должны войти не только в программу учебного предмета, но и в саму организацию и способ школьной жизни.

Сегодня нам, как никогда важно, чтобы и дети и взрослые были вместе. Школа должна стать надежным бастионом детства. Мы должны вместе думать, вместе сомневаться, вместе надеяться...

ПОДСКАЗКИ К УРОКУ*

Стратегии обучения

· Расценивать культурное разнообразие не как проблему и препятствие, а как положительное явление в классе, которое может интеллектуально обогатить учащихся, расширить их кругозор и поможет приобрести им новый жизненный опыт.

· Снижать уровень терпимости к расизму и повышать уровень толерантности к культурным различиям, развивать культурный плюрализм в школе, в классной комнате, в обществе.

· Помнить о том, что дискуссии о культурных различиях должны вести не к отчуждению друг от друга и взаимной враждебности, а к поиску положительных путей коммуникации.

· Для более эффективного разрешения культурного конфликта использовать утверждения «Это оскорбляет меня, унижает, обижает, задевает мои чувства», показывающие эмоциональное состояние оскорбленного человека вместо обвинительных утверждений «Ты меня оскорбил, унизил, обидел, задел мои чувства».

· Избегать при характеристике культурной группы обобщений типа: «Все вы удмурты такие», «На рынке торгуют одни азербайджанцы» и т. п., заменяя их на более точные и нейтральные с использованием слов «некоторые», «иногда», «порой», «отчасти», ибо они не ставят характеризуемого человека в положение, при котором он вынужден защищать свою культурную группу.

· Расширять свое многоэтническое образование и многоэтническую идентичность до многокультурного образования и многокультурной идентичности.

Вопросы для обсуждения

· Возрастной подход исходит из утверждения, что содержание многокультурного образования должно учитывать возраст школьников. В каком классе можно говорить о многокультурности и с чего начать? Обоснуйте свою точку зрения.

· Какие взгляды, по вашему мнению, необходимо изменить сегодня учителям в их трансформации от монокультурной перспективы к мультикультурной? Объясните, почему.

· Какие могут быть негативные последствия таких положительных стереотипов, как «Сельские жители Ставрополья трудятся на полях от зари и до зари», «Вологодцы делают хорошее масло»?

· Какие культурные факторы влияют на образовательные возможности школьника, на его учебу и отношения с одноклассниками и учителями? Приведите конкретные примеры.

· Какие явные и скрытые взаимоотношения и отличия могут существовать между представителями доминирующей и недоминирующей культурных групп? Рассмотрите этот вопрос на примере конкретных культурных общностей.

· Почему многокультурное образование необходимо школьникам и доминирующей культурной группы, и доминируемой?

· Почему принадлежность к определенной культурной группе для одних людей имеет большее значение, чем для других?

· К каким отрицательным последствиям в отношениях между людьми приводит разделение культур на высокую и низкую, развитую и развивающуюся?

· В чем опасность появления у людей стереотипов на основании принадлежности к какой-нибудь культурной группе (футбольных болельщиков, к этнической группе и т. п.)?

Виды учебной деятельности

· Составьте список людей, принадлежащих к различным культурным группам, по отношению к которым у вас было (или есть) негативное стереотипное отношение. Попробуйте отрефлексировать свой жизненный опыт и описать причины, а также людей или случаи, способствовавшие возникновению и формированию этих стереотипов. Что помогло вам преодолеть их?

· Проведите «мозговую атаку» среди студентов (или школьников), спросив, какие слова приходят им на ум, когда они слышат слово «переселенец». Нарисуйте «ассоциативную сеть» на доске, поместив в центр слово «беженец», впишите приведенные учениками слова в другие кружочки, расположенные вокруг центрального, соединив их линией, а затем обсудите: какие из них верные; не совсем верные; абсолютно неверные; какие основываются на стереотипах, а также какие чувства и эмоции может испытать ученик-мигрант, услышав то или иное определение.

· Проведите анализ школьного учебника, чтобы выявить в нем примеры стереотипов и предубеждений по поводу отдельных культур. Попытайтесь определить, нормы какой культурной группы нашли отражение в учебнике в большей степени, в меньшей степени, не нашли отражение совсем. Разработайте две-три стратегии, как включить в содержание учебника культуру отсутствующей группы.

· Приведите примеры из истории России, когда культурные различия между отдельными группами не разделяли людей. Почему это происходило? Какие выводы можно сделать из этого?

· Обсудите в малых группах вопрос о том, из каких общих элементов состоит российская культура. Какие ее элементы разделяются большинством культурных групп?

· Составьте для себя пять-шесть возможных стратегий, как противостоять формированию у себя предубеждений и предвзятого мнения.

· Если у вас в жизни был неприятный случай при соприкосновении с представителем другой культуры (например, с представителем этнической группы), привел ли он к развитию у вас стереотипа? Почему «да» или почему «нет»?

· Опишите свою культуру. Определите, какие ее черты сформировались под влиянием ваших родителей; этнической группы, к которой вы принадлежите; ваших сверстников; других культурных групп, к которым вы принадлежали (или принадлежите сегодня).

· Попытайтесь мысленно описать свою культуру и определить, к чему вы более толерантны и к чему менее. К каким жизненным вопросам или явлениям, к какому человеку или к какой культурной группе вы могли бы повысить уровень своей толерантности? Что требуется от вас и чем вы для этого располагаете (ваши друзья, ум, собственная многокультурность и т. п.).

· Выберите какую-нибудь культурную группу (например, зубные врачи, ученики-беженцы) и разработайте несколько стратегий применительно к каждой из ступеней многокультурного образования школьников, приведенных в данной главе.{/hidefrom}

