Муниципальное общеобразовательное учреждение 
средняя общеобразовательная школа № 5


Внеклассное мероприятие 

по физической культуре

с элементами 
экологического воспитания

для учащихся 1-4 классов.

Подготовила и провела 

учитель физической культуры: 

                                                                                       И.Е. Кружилина
Цели и задачи: 
формировать умение анализировать практические умения и навыки, полученные на уроках, в соревнованиях; совершенствовать развитие физических качеств посредством встречных эстафет; воспитывать дружный коллектив, чувство товарищества; прививать любовь к систематическим занятиям физическими упражнениями.

Ход праздника.
Все участники соревнований выстраиваются в одну шеренгу. Затем делятся на три команды, рассчитываясь по трое. В каждой команде должно быть четное количество участников.

Ведущий. 
Спорт – это здоровье!

Спорт – это крепкие мышцы!

В спорте во все времена

Воля стальной быть должна.

Спорт – это мужество.

Спорт – это мастерство.

Плюс дисциплина.

Плюс Дружба.

Лишь тогда будет...

                   Победа.


Спортсмен преодолел себя.

А это значит много.

И главное здесь даже не рекорды,

И даже не победа,

Здоровье главное – его приносит...

                   Спорт.

 Спорт в жизни каждого очень необходим. Ведь не зря говорят, что человек должен быть красив и духовно, и физически. В нашей школе со спортом дружат. Вот мы потому и проводим сегодня наши “Веселые соревнования”.
1. «Сквозь тоннель из обручей».

По сигналу судьи первый участник пробегает через тоннель из обручей (2 шт.), на противоположной стороне площадки у контрольной отметки лежит мяч, участник добегает до мяча и, взяв его, возвращается назад и передает следующему участнику, а тот пробегая через обручи оставляет мяч и т.д.
Побеждает команда, которая раньше закончила задание. 
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2.  «Удержи мяч»
В этой эстафете бегут по двое. Два участника встают лицом друг к другу, а мяч удерживают между животами, руки кладут друг другу на плечи. Вот так необычно удерживая мяч, необходимо пробежать до флажка, вернуться  и передать мяч следующей паре. Если мяч упал, его необходимо поднять и от места падения продолжать бег, предварительно закрепив мяч.

3. «Прыжки и бег с мячом»

Участники встают парами, держась за руки. В свободной руке у каждого участника первой пары мяч. Задача – пропрыгать вместе до финиша, не расщепляя рук и не уронив мяч. Добравшись до финиша, обратный путь игроки проделывают бегом, по-прежнему держась за руки. Добежав до своей команды, нужно передать мячи следующей паре. Последняя пара участников, первой закончившая прыжки и бег, приносит победу своей команде. 

4. «Дождь»
Первый участник по сигналу судьи надевает калоши, берет в руки открытый зонтик и бежит до контрольной отметки, обегает её, возвращается назад и передает эстафету следующему и т. д.

Выигрывает команда, первой закончившая задание.

5. «Лягушка на охоте»

Как известно, лягушки предпочитают на обед комара или муху. Но для того чтобы охота была успешной, ей необходимо выбраться из воды и проделать определённый путь, чтобы найти добычу. Как же двигаться лягушке? Прыжками. Она прыгает, используя силу своих задних перепончатых лап. Итак, первый участник приседает и по сигналу начинает движение вперёд, прыгая, как лягушка. Доскакав до флажка, он поворачивается лицом к своей команде. В это время следующий участник, стоящий на линии старта, бросает «лягушке» мяч – «комара». «Лягушка» должна поймать «добычу» и вернуться с ней домой, т. е. к команде, после чего отдать мяч третьему участнику. И далее всё повторяется.
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6. «Перекати поле» 
У первого 2 баскетбольных мяча. В середине поля обруч. По команде «марш» участник катит руками баскетбольные мячи до обруча, кладет их в обруч и бежит назад. Следующий участник бежит к обручу, берет мячи и катит обратно, передавая другому участнику и т.д. Выигрывает команда, первой закончившая задание.
7. «Белочка с орехом»

Белка – очень шустрый, подвижный и ловкий зверёк. Она здорово прыгает с дерева на дерево, умудряясь при этом нести грибы, орехи или ягоды. 
Участники на время эстафеты становятся белочками. Задача каждой «белочки» принести «орех», т. е. мяч, «прыгая с дерева на дерево», т. е. из обруча в обруч (2 шт.), сначала до флажка, а затем обратно. Вернувшись в «дупло», в команду, игрок передаёт «орех» следующей «белочке».

8. «Двугорбый верблюд»

Верблюд – корабль пустыни. Он может долго обходиться без пищи и воды благодаря своим горбам, в которых он хранит запасы влаги. Верблюд может бегать довольно быстро, но чаще он степенно вышагивает по песку пустыни. В этой эстафете бегут по двое. Два участника встают друг за другом, наклоняются, причём второй держится рукой за пояс первого. На спину каждого участника кладется мяч. Оба участника одной рукой придерживают мячи, чтобы они – «горбы» – не упали на землю. Ведь если у верблюда упал горб, значит, запасы иссякли, и он может погибнуть. Придерживая мячи и не расцепляясь, участники должны проделать путь до флажка и обратно и передать эстафету следующей паре. 
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9.  «Удержи квадрат»

В этой эстафете бегут парами. Два участника держат скакалку, свёрнутую в виде квадрата. По сигналу они начинают бежать, обегают флажок, возвращаются назад и передают «квадрат» следующим участникам. 

Ведущий.  Праздник весёлый удался на славу.

Я думаю, всем он пришёлся по нраву.

Прощайте, прощайте, все счастливы будьте,

Здоровы, послушны и спорт не забудьте! 

                   Со спортом дружите, в походы ходите,

                         И скука вам будет тогда нипочём.

                         Мы праздник кончаем и вам пожелаем...

                         Здоровья, успехов и счастья во всём!
