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Мы бросаем мяч друг другу.
Ну, лови его скорей!

Позабавимся на славу,

Чтобы было веселей!
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Скачут, словно зайчики –

Прыг, прыг, скок.

Девочки и мальчики –

Прыг, прыг, скок.
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Мы пройдемся по дорожке,
Чтобы отдохнули ножки.
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     Воспитание здорового, физически развитого и гармонически совершенного поколения всегда было и остается одной из главных задач нашего общества. И решать ее необходимо усилиями и государства, и школы, и родителей.


    В организации учебного процесса, в стремлении усилить интеллектуальное развитие детей нельзя забывать истину: «В здоровом теле – здоровый дух!». Поэтому проблема здоровья детей сейчас очень актуальна. 


    С поступлением ребенка в школу его двигательный режим значительно меняется, возрастает объем статистической нагрузки, а это ведет к увеличению функциональных нарушений осанки детей, 


к переутомлению, физическим перегрузкам Для этого необходимо использовать на уроках физкультуры различные формы физического воспитания, в том числе спортивные праздники, подвижные и спортивные игры.


    Движение, реализуемое в празднике и игре, присуще детям школьного возраста. Игра в состоянии изменить отношение ребенка к окружающему миру, она расцвечивает его для детей яркими красками. Игры на уроках физической культуры сплачивают детей в коллектив, где есть возможность раскрыться всем детям: замкнутым стать более раскованными, а очень коммуникабельным – получить широкое поле для реализации своих способностей и возможностей.  В своей учительской деятельности, приступая к работе со школьниками, я поставила перед собой три задачи. 


Во-первых, уроки физической культуры и спортивные праздники  должны быть интересными и содержательными. 


Во-вторых, проводить их нужно с оптимальной нагрузкой, 


на соответствующем эмоциональном уровне, с использованием имеющегося арсенала современных методов и приемов обучения двигательным действиям, с учетом возрастных особенностей и заинтересованности детей. 


В-третьих, необходимо наиболее широко использовать разнообразные активные формы обучения, добиваться высокой результативности, воспитательного потенциала каждого урока и мероприятия, придерживаться общего направления современного педагогического процесса – глубины мысли и содружества детей.
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