Федеральной службой по надзору в сфере образования и науки утверждено расписание государственной итоговой аттестации (далее – ГИА) на 2017 год.

Экзамены пройдут в три этапа: досрочный, основной и дополнительные (сентябрьские) сроки.

Досрочный этап сдачи единого государственного экзамена (далее – ЕГЭ) в 2017 году стартует 23 марта и продлится до 14 апреля.

Основной этап ЕГЭ будет проведен с 29 мая по 1 июля.


Дополнительный период (сентябрьские сроки) пройдет с 5 по 16 сентября.
Напоминаем, что сентябрьские сроки предусмотрены только для обучающихся, не прошедших ГИА или получивших на ГИА неудовлетворительные результаты (не преодолели минимальный порог) более чем по одному обязательному учебному предмету, либо получивших повторно неудовлетворительный результат по одному из этих предметов на ГИА в дополнительные сроки. Для прохождения повторной ГИА обучающиеся восстанавливаются в организации, осуществляющей образовательную деятельность, на срок, необходимый для прохождения ГИА.


Вместе с дополнительными сроками (резервными днями) для сдачи ЕГЭ
и ГВЭ (государственного выпускного экзамена) по отдельным учебным предметам предусмотрен дополнительный резервный день для сдачи экзамена по всем учебным предметам. Это удобно для тех участников ГИА, кто не сможет прийти на экзамен в основной или в резервный день по уважительным причинам, а также для тех, у кого совпадают сроки сдачи экзаменов по отдельным учебным предметам по причине большого количества выбранных предметов для сдачи.


Дополнительно обращаем внимание на то, что, как и в прошлом году, расписанием не предусмотрено проведение ЕГЭ в «июльские сроки».

Подробнее ознакомиться с расписанием можно в разделах «Расписание ГИА» и «Нормативная база»

