
Защита экологии каждым воспринимается по-разному.2017 год назван «Годом Экологии» с целью побуждения жителей всего мира проявлять больше внимания к окружающей среде нашей планеты, которая является хрупкой и уязвимой.
Задумывались ли вы, почему так часто писатели, поэты, художники в своем творчестве обращаются к природе? В ней они находят созвучие своим мыслям, настроению, в ней черпают вдохновение. Но постепенно человек стал отворачиваться от окружающего его мира. Действительно, все чаще мы видим неухоженные поля, горы мусора, загрязненные реки, высохшие озера. Мы дышим отравленным воздухом и едим отравленные "удобрениями" овощи и фрукты. Воздействие человека на окружающую среду уже давно перестало быть локальным и даже региональным, его последствия носят глобальный характер. Сегодня назрела необходимость решения экологических проблем, их значимость не вызывает более скептических усмешек и отговорок. Человек должен сохранить природу, уберечь ее от гибели. Тем самым он сохранит и самого себя.

В МБОУ СОШ № 5 прошел классный час для учащихся 9-го класса под названием «Как прекрасна земля и на ней человек». Девиз мероприятия – «Чистота в помыслах, единство в действиях, порядок на Земле!».

 Ребята рассуждали на тему, что человек не только делает мир прекрасным, но и еще может навредить всему существующему в мире. С давних времен человек и природа тесно взаимосвязаны.Человек не только завоевывал свое место среди других на планете, но и вознамерился подчинить саму природу.Вопрос взаимодействия с окружающей средой как никогда актуаленсегодня. Провозгласив себя царем среди всех живых существ, человек забыл, что сам является частью природы, венцом ее творения. И вместо благодарности продолжает вести себя очень агрессивно. Не для кого не секрет, сколь пагубно сегодня сказывается на окружающем мире деятельность человека.Кощунственное, потребительское отношение к сокровищам планеты может иметь действительно катастрофические последствия. И если мы не остановим все это, то пропадет вся красота природы, воспеваемая поэтами, жизнь на земле прекратит свое существование. Ведь в древности люди очень бережно относились кприроде. Мы можем судить об этом по дошедшим до нас сказкам, мифам,преданиям, песням, пословицам и поговоркам. Своими высказываниями ребята призывали помнить о том, сколько радости дарит нам окружающий мир:распускающийся бутон, шелест дождя, сияние солнца, зелень листвы — какэто можно не любить? Мы и природа — одна большая семья и должны жить дружно. Природа учит нас понимать прекрасное. Ведь любовь к родной стране невозможна без любви к ее природе. В заключении мероприятия, учащиеся читали стихи известных поэтов о природе, о России о красоте родного края. 

Классный руководитель 9 класса: Ковалева Н.А.
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