Спортивный праздник удался!
23 февраля отмечается всенародный  День защитников Отечества. Накануне этого события, во вторник, 14 февраля в пятой школе прошли спортивные соревнования «Будем Родине служить и Отчизной дорожить» для юношей 9-11 классов под руководством учителя физической культуры Кружилиной И.Е., посвящённые этому празднику. 
         Испокон веков у российских людей была в особом почёте сила и ловкость. Иностранцев наша мощь буквально поражает и по сей день. А вот чтобы обладать силой, ловкостью - надо быть здоровым, а чтобы поддерживать своё здоровье - надо заниматься спортом.

Наши предки мерились силой, устраивали турниры, состязания, соревнования. Вот и мы, а точнее учащиеся школы (команда 11 класса, команда 9 класса и сборная команда 9 и 10 классов) участвовали в состязаниях.

        В программе праздника команды должны были показать свои знания о Российской армии, о знаменательных событиях ВОВ, проявить смекалку,  ловкость в различных конкурсах, а также побывать в роли солдат-срочников из рядов российской армии. Для оценивания  конкурса были приглашены директор СДК Кузнецова О.В., старшая вожатая  Кургузова Г.Д. и завуч  школы Бутова Л.А.
          Конечно,  ребята волновались, но, в целом, мероприятие прошло организованно, четко, весело,  красочно. Компетентное жюри  учитывало всё: внешний вид участников, правильное выполнение требований и заданий. По результатам первое место заняли учащиеся 11 класса (Елисеев Егор и Чебан Михаил).

Молодцы, ребята, вы - гордость нашей школы! Мы желаем вам дальнейших успехов!
          Проведение данных мероприятий направлено на укрепление в подростковой среде таких понятий, как национальная гордость, историческая память, гражданственность и патриотизм. Повышение у молодых граждан чувства ответственности за судьбу поселка, района,  страны.

Спортивные соревнования – это всегда праздник, а любой праздник должен выглядеть запоминающимся и увлекательным. Такие массовые, зрелищные мероприятия погружают в мир  добра и красоты. Наш спортивный праздник удался!
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